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吕山中学《科学》八年级上期末复习
探究专项训练
                                  姓名       班级       得分        

1、 小明在他家的苹果园里，用所学知识测量苹果的密度。他所能利用的器材有：自制的弹簧秤以及盛有水的水桶、塑料水瓢、细塑料绳和塑料袋（质量不计）。请你写出他可能采用的实验步骤及苹果密度表达式的推导过程。
2、 下表显示了1月份的某一天，在某地测得的不同海拔高度温度的变化情况。依据这个表格回答以下问题。
	海拔（km）
	0
	1.6
	3.2
	4.8
	6.4
	7.2

	温度（℃）
	0
	—4
	—9
	—21
	—32
	—40


1） 以温度为横轴，海拔为纵轴，用表中的资料绘制一个折线图。
2） 距地面高度大约     时，温度为—15℃？

3） [image: image1.wmf] 

在此地上空2.4km的高空，温度大约为      摄氏度？它比地面温度低      摄氏度？

3、 读某地1月上旬的气象资料分析回答： 

[image: image2.wmf] 

1）这段时间，气温变化呈              趋势，气压变化呈             趋势。 

[image: image3.wmf] 

2）2~6月降温幅度达          度，其中             两日间天气变化最剧烈，同时可能会带来                   等天气现象。

3）以上天气现象可能带来的气象灾害是                        

4） 对以上大气现象及伴随而来的气象灾害，目前人类的防御方法是                   

4、 如图所示，用一个空塑料瓶（装可乐的饮料瓶即可），在瓶口塞上穿著一截玻璃管的橡皮塞子，然后用耐压管连接到抽气机（或抽气筒）上，慢慢将瓶内空气抽出。我们将看到塑料瓶被压扁了。试解释这一现象。若要使压扁的塑料瓶恢复原状，应采取什么方法？
5、 [image: image4.wmf] 

有一种用塑料或橡胶制成的挂衣钩，中间是个空的“皮碗”，如图所示。可以把它按在平滑的器壁上，再在钩上挂衣服也不会掉下来，这是为什么？
6、 给你衣支注射有的针筒，一把刻度尺，钩码，请设计粗略测定大气压值的实验。写出实验步骤，所测物理量及最后计算式。
7、 全球变暖将对你所居住地区有什么影响？对你的生活有什么影响？
8、 对燕麦胚做如下处理：①放在暗盒里；②在胚芽鞘尖端的下部用锡箔遮住；③在尖端横向插入云母片（不透水性）；④在尖端横向插入琼脂片；⑤切去胚芽鞘尖端；⑥切去胚芽鞘尖端，但在切口上放一含有一定浓度生长素的琼脂小块；⑦切去尖端，在切口上放有一定浓度的生长素琼脂小块，放在暗盒里；⑧切去胚芽鞘尖端，放在暗盒里，以上均为单侧光照射。看图回答下列问题：
1） 有单侧光照射时，仍能直立生长的是                     
2） 弯向光源生长的是                      

3） 不生长、不弯曲的有                   

4） 若把④放在匀速转动的转盘上，给予右侧光照，它的生长情况是               

5） 向光弯曲生长的原因是                       

6） 以上实验说明，植物的茎具有                ，感受光刺激的部位在          ，向光弯曲生长的部位在             ，胚芽鞘尖端能产生               ，从尖端              运输。
9、 有一次，动物行为学家把经常用来做动物行为实验的黑猩猩进行实验室内。然后，行为学家离开房间。在门外驻足5分钟，他通过门上的钥匙孔向屋内观察，发现黑猩猩正在通过此孔观察他。请问：

1） 黑猩猩的行为是先天性行为，还是学习行为？为什么会产生这种行为？

2） 这种结果证明了什么？
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10、据你学过的知识，设计一个在室外空旷处进行的、在不用任何药剂、装  置、人工修剪和触及幼苗的情况下，使幼嫩植株长成如图形态的实验方案， 并说明其原理。

11、试分析呆小症、侏儒症的病症的区别和病因的区别

12、实验人员想了解一下孵化的鸟类是怎样获得对它们母亲的情感的。他们选择了六只刚孵化的小鸭。小鸭A、B、C刚孵化出来就被从它们的出生地移走了，使得它们没有见到自己的母亲。小鸭D、E、F还和它们的母亲在一起。

实验人员给小鸭A、B、C展示了一个小球，同时放母鸭叫的录音，经过若干天后，实验人员发现小鸭A、B、C模仿母鸭的行为并时刻跟随在气球左右。请选择：

1）小鸭A、B、C的行为发展过程可以用以下哪个术语描述（       ）

（A）先天行为 （B）条件反射 （C）本能 （D）学习行为

2）小鸭D、E、F最好被称为（        ）

（A）实验模型（B）对照组 （C）实验组  （D）一个变量

3）如果不是把小鸭A、B、C放在气球周围并放母鸭叫的录音，而是将它们放在移只猫的周围并放母鸭叫的录音，则小鸭A、B、C可能会（        ）

（A）吓唬其它鸭子           （B）失去繁殖能力 

（C）发出类似猫的声音       （D）认为猫是它们的母亲

13、在实验室中，小明将一个4欧的电阻和一个6欧的电阻串联起来，接在12伏的电源上，请你替小明算一算，这两个电阻两端的电压各是多少？要求如下：

1） 写出解题思路

2） 按上述思路解出此题

3） 再用另一种思路解出此题

14、小实验：火焰开关
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用导线把一节干电池、一只工作电压是2.5伏的小电珠和一段长约7 厘米的铅笔芯按图所示连成电路。调节铅笔芯串入电路中的长度，刚好使小电珠不发光。现在你可划燃一根火柴并加热铅笔芯，待会儿小电珠就能点亮；火柴一旦熄灭，小电珠也会慢慢地熄灭。这里，火焰犹如一只开关，为什么火焰能起这样的作用呢？ 
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15、黑箱实验。有一个电学黑箱如图所示，箱外有四接线柱A、B、C、D，箱面上装有两个同样的额定电压都是2.5伏的小电珠L1、L2。已知箱内装有两只串联的干电池。为了判定箱内部的接线，用了一个与L1、L2相同的电珠L3，它的两根引线X、Y，并进行了以下的实验：

1） X、Y接触A、B时，只有L3正常发光

2） X、Y接触B、C时，L1、L2都亮，但发光都较暗

3） X、Y接触B、D时，L1、L2、L3都亮，但发光均更暗

4） X、Y接触A、C，A、D及C、D时，L1、L2、L3都不亮

请你根据上述实验情况，画出箱内的接线图。

16、请你设计一个单控双灯的实验。给你两只电灯、一只单刀双掷开关和电源，请设计并连接一个电路，使一只开关能按点亮一只灯或两只灯同时亮的要求，自由地控制电灯

17、小明拿着几个不知什么材料制成的工艺品来找小丽，对小丽说“现在我们身边没有电流表，你能不能想办法知道这些工艺品哪些是导体？哪些是绝缘体？”小丽犯了难。你能否用所学的物理知识帮助她解决这一问题？请说出做法，并说明这样做的物理道理。
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18、在1标准大气压情况下，把一端封闭的玻璃管装满水银后倒插在水银槽中，管顶部比槽内水银面高出200毫米，如图所示。问：

1） 玻璃管的顶部受到水银对它的压强的多少？

2） 如果把管顶开个小孔，水银会喷出来吗？为什么？

[image: image9.wmf] 

19、把一个装满水的酒瓶倒立在装着水的盘子里，使瓶颈浸没在盘内水面下，如图所示，酒做成了一个简便自动家禽喂水器。试说明它的工作原理。

20、注射用链霉素实验针的药液配制方法如下：

1） 把1.0克链霉素溶于水制成4.0毫升溶液a
2） 取0.1毫升溶液a，加水稀释至1.0毫升。得溶液b
3） 取0.1毫升溶液b，加水稀释至1.0毫升，得溶液c
4） 取0.2毫升溶液c，加水稀释至1.0毫升，得溶液d
由于在整个配置过程中药液很稀，其密度可近似看作1克/厘米3
1） 溶液a中溶质的质量分数为                   

2） 最终得到的实验针药液（溶液d）的质量分数为                    

3） 1.0克链霉素可配置                   毫升，实验针药液。

21、使用离心式水泵，启动前如果不先往泵壳里灌满水，水泵能抽上水来吗？为什么？

22、吸尘器是怎样工作的？

23、重14.7牛的铁球挂在弹簧秤下，将铁球浸没在水中，弹簧秤的示数是0.49牛，求：

1） 铁球受的浮力；2）铁球的体积；3）铁球的空心的还是实心的？

[image: image10.wmf] 

24、某同学用如图所示的器材来研究导体中的电流与导 体两端电压的实验

1） 将图中的器材连接成研究a导体的实验电路

2） 将a、b、c三个导体依次接入电路中，实验测得有关数据如表。分析表中资料可得到：1）通过同一导体的电流与两端的电压                     

2）不同导体电压与电流比值            

3）电压相同时，通过导体的电流与导体的U/I值             

3）这里所采用是实验方法有（             ）

（A）探索性实验     （B）验证性实验

（C）定性实验       （D）定量实验

	电压表示数（V）
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	接a导体电流（A）
	0.13
	0.25
	0.38
	0.50
	0.63
	0.75

	接b导体电流（A）
	0.06
	0.13
	0.19
	0.25
	0.31
	0.38

	接c导体电流（A）
	0.04
	0.08
	0.13
	0.17
	0.21
	0.25


25、血糖含量的相对恒定是保证动物机体进行正常生理活动的主要条件，动物体内血糖的调节主要是通过胰岛素来完成的。胰岛素的分泌增加可促进血糖降低，一旦机体内血糖含量过低，细胞的正常活动则受到影响，动物会出现惊厥、昏迷等现象。请根据提供的实验材料和用具，简要写出第二步及以后的实验步骤和实验结果，验证胰岛素在调节血糖方面的作用。

1） 实验材料和用具：

小白鼠4只，鼠笼2个，胰岛素溶液，50%葡萄糖溶液，生理盐水，注射器1个

    2）实验步骤和实验结果：

第一步：将4只小白鼠分为实验组和对照组2组，每组2只:   

第二步：

第三步：

26、导体与绝缘体之间并没有绝对的界限，一些在常态下是绝缘体的物体，当条件改变时就可能变成导体。请你举出两个这样的例子。（试说明是说明条件下改变）

27、大脑皮层是调节人体生理活动的最高级中枢。在图中表示出了大脑皮层一些比较重要的功能区，请你举出几例。

[image: image11.png]


了解这些内容，你能解释下面的两个问题吗？第一，盲人利用阅读，这需要发挥什么中枢的作用？第二，老李的脑血栓压迫了大脑左半球的感觉、运动中枢，它可能会出现什么病症？

[image: image12.png]


28、如图所示。R1=10欧，R2=20欧，R3=30欧。电源电压恒定不变。若S1闭合，S2断开时电流表的读数是0.3安。

1） 当S1和S2均断开时，电流表的读数是多少？R1两端的电压是多少？

2） 当S1和S2均闭合时，电流表的读数是多少？通过R3电流强度是多少？

[image: image13.wmf] 

29、如右图所示电路中，电源电压U=12伏，R1=6欧，R2=4欧。

1） 当开关S1、S2都断开时，求电压表、电流表示数

2） 当开关S1、S2都闭合时，电流表示数为4安，求R3的阻值及电压表示数

30、现有一只蓄电池，它仍能向外供电，但正、负标志已模糊不清。请你设计出两种方法，判别它的正、负极。
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31、如图所示示高压锅的示意图，锅盖上有一个空心柱为排气孔，空心柱上戴着一个帽子为限压阀，当高压锅内气体的压强超过安全值时，锅内气体就会冲开限压阀，气体跑出一部分，使锅内气体减小。现有一个直径为24厘米，空心柱小孔的横截面积为10平方厘米，限压阀的质量为100克的高压锅，要用它来煮饭，若当时的大气压为1.0×105Pa,问：
（1）此高压锅内气体达到的最大压强为多少？
（2）经商品质量检验部门检测，此高压锅内气体的最大压强不能超过1.8×105Pa，要使此高压锅能继续安全使用，原来的限压阀还能用吗？若不能，应再配一个质量为多大的限压阀。
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